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Διαγράμματα 

Στα περισσότερα από τα Φύλλα Εργασίας που εργαστήκατε και συμπληρώσατε, είχατε να 

σχεδιάσετε και ένα διάγραμμα. Ίσως ήταν η πρώτη φορά που ασχοληθήκατε με αυτό το 

αντικείμενο και να σας φάνηκε στην αρχή δύσκολο ή δουλειά χωρίς νόημα. Σιγά – σιγά όμως 

διαπιστώσατε πως με ένα διάγραμμα μπορούμε να περιγράψουμε ένα φαινόμενο πολύ πιο 

εύκολα και αποδοτικά σε σχέση με την παράθεση μόνο αριθμών. Μπορούμε να βγάλουμε 

συμπεράσματα και να κάνουμε υποθέσεις για αυτά τα φαινόμενα. Μπορούμε για παράδειγμα 

να δούμε την εξέλιξή τους στο χρόνο και να προβλέψουμε το τι θα συμβεί στο μέλλον χωρίς 

να χρειάζεται να περιμένουμε. Στα επόμενα θα δούμε τι πρέπει να περιέχει ένα διάγραμμα για 

να μας δίνει όσο το δυνατό πληρέστερες πληροφορίες και πως μπορούμε να το σχεδιάσουμε.  

Τι είναι το διάγραμμα 

Διάγραμμα είναι μια συμβολική και οπτικοποιημένη αναπαράσταση δεδομένων. Για τη 

χρήση στο μάθημα της Φυσικής ειδικά, είναι η αναπαράσταση της σχέσης μεταξύ δύο ή 

περισσότερων ποσοτήτων – φυσικών μεγεθών. 

Τύποι διαγραμμάτων 

Υπάρχουν πολλοί τρόποι να αναπαραστήσουμε οπτικοποιημένα αυτήν τη σχέση των δύο ή 

περισσότερων ποσοτήτων. Στις επόμενες εικόνες φαίνονται μερικοί από αυτούς. 

 

Εικόνα 1. Τριδιάστατο Διάγραμμα Διασποράς 

 

Εικόνα 2. Διάγραμμα Πίτας 

 

Εικόνα 3. Διάγραμμα Στήλης 

 

Εικόνα 4. Διάγραμμα Διασποράς 

Ο πιο συνηθισμένος τύπος διαγράμματος για την Φυσική (τουλάχιστον για το επίπεδο του 

Γυμνασίου) είναι αυτός της Εικόνας 4 και με αυτόν τον τύπο θα ασχοληθούμε στα επόμενα. 

Ονομάζεται διάγραμμα διασποράς. Πληροφοριακά, τα άλλα διαγράμματα που βλέπουμε πιο 

0

2

4

6

8

1 2 3 4 5 6

0

2

4

6

8

10

12

14

1 2 3 4 5 6

0

1

2

3

4

5

6

7

0 2 4 6 8



Νίκος Σκουλίδης, Σημειώσεις Φυσικής Α` Γυμνασίου, 2018-2019, Διαγράμματα_1_2.docx 

πάνω είναι ένα «τριδιάστατο» (επίσης διασποράς), μια «πίτα» και ένα «στήλης». Συχνά 

συναντάμε και τον όρο «γράφημα» για τα διαγράμματα.  

Μέρη και στοιχεία ενός διαγράμματος 

Κάθε διάγραμμα περιέχει κάποια στοιχεία. Αυτά τα βλέπουμε στο παρακάτω διάγραμμα 

της Εικόνας 5, που αναπαριστά τη σχέση ανάμεσα σε δύο Φυσικά μεγέθη, το Φυσικό μέγεθος 

1 και το Φυσικό μέγεθος 2. Διαφορετικά μπορούμε να πούμε πως σε αυτό το διάγραμμα 

αναπαριστάται το Φυσικό μέγεθος 2 σε σχέση με το Φυσικό μέγεθος 1, και μάλιστα για δύο 

διαφορετικές σειρές δεδομένων. Κάποια από αυτά τα στοιχεία μπορούμε να τα 

παραλείψουμε, ανάλογα με τις λεπτομέρειες που θέλουμε να περιέχει το διάγραμμά μας. 

Τα πιο κύρια στοιχεία είναι οι άξονες, η περιοχή σχεδίασης και φυσικά τα σημεία των 

δεδομένων. Αυτά εννοείται πως πρέπει να υπάρχουν πάντα. 

 

 

Εικόνα 5. Μέρη και στοιχεία ενός Διαγράμματος 

Περιοχή σχεδίασης 

Είναι η περιοχή εκείνη του διαγράμματος όπου σημειώνουμε τις αντιστοιχίσεις των 

ποσοτήτων. Μέσα σε αυτή δηλαδή σημειώνουμε τα σημεία και πιθανόν και τη γραμμή των 

δεδομένων (δείτε παρακάτω). 

Άξονες 

Κάθε διάγραμμα έχει δύο άξονες τουλάχιστον που ονομάζονται κύριοι άξονες. Αν έχουμε 

κι άλλους τότε αυτοί ονομάζονται συνήθως δευτερεύοντες. 

Αυτοί οι δύο άξονες είναι κάθετοι μεταξύ τους (λέγονται και Καρτεσιανοί). Ο καθένας 

τους αντιπροσωπεύει ένα φυσικό μέγεθος και είναι βαθμονομημένοι, δηλαδή δείχνεται η 

ποσότητα του Φυσικού μεγέθους για τις διάφορες θέσεις πάνω σε αυτούς τους άξονες. 

Συνηθίζουμε να σχεδιάζουμε τον ένα άξονα κάτω από την περιοχή σχεδίασης (λέγεται 

οριζόντιος άξονας) και τον άλλο αριστερά από αυτήν (λέγεται κατακόρυφος άξονας). Δεν 

αποκλείεται όμως ούτε απαγορεύεται, σε μερικές δε περιπτώσεις επιβάλλεται να τους 
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τοποθετήσουμε σε άλλη θέση, πχ στη μέση της περιοχής σχεδίασης όταν οι ποσότητές τους 

περιλαμβάνουν και αρνητικές τιμές. 

Δηλαδή, αυτόν που θεωρούμε σαν «οριζόντιο άξονα» τον σχεδιάζουμε  παράλληλα με την 

ευθεία που ενώνει τα μάτια μας καθώς διαβάζουμε το διάγραμμα, ενώ αυτόν που θεωρούμε 

σαν «κατακόρυφο άξονα» τον σχεδιάζουμε κάθετο στην ευθεία που ενώνει τα μάτια μας. Οι 

όροι «οριζόντιος» και «κατακόρυφος» για τους άξονες, συμπίπτουν με την πραγματική τους 

θέση και προσανατολισμό αν το διάγραμμά μας είναι σχεδιασμένο στον πίνακα. 

Άλλη ονομασία για τον οριζόντιο άξονα είναι Άξονας Χ και για τον κατακόρυφο 

Άξονας Ψ. Το γιατί συμβαίνει αυτό, θα το μάθετε, σε επόμενη τάξη, στα μαθηματικά.  

Δεδομένα – Σημεία και γραμμές σύνδεσης 

Είναι το σύνολο των σημείων που δείχνουν την αντιστοίχιση των δύο Φυσικών μεγεθών. 

Σε ένα διάγραμμα μπορεί να υπάρχουν περισσότερες από μια σειρά δεδομένων. Στο 

παραπάνω παράδειγμα υπάρχουν δύο σειρές δεδομένων. Σε πολλές περιπτώσεις ενώνουμε 

αυτά τα σημεία με γραμμές, άλλοτε ευθύγραμμα και άλλοτε καμπύλα τμήματα, για να 

δείξουμε τη συνέχεια των Φυσικών μεγεθών. Σε άλλες περιπτώσεις σχεδιάζουμε μια γραμμή, 

(ευθεία, ή καμπύλη, ή συνδυασμό τους) όσο γίνεται πιο ομαλή και που περνάει όσο το 

δυνατό πλησιέστερα από όλα τα σημεία που αντιστοιχούν στα δεδομένα. 

Για να φαίνονται τα σημεία των δεδομένων μας, χρησιμοποιούμε τους δείκτες, δηλαδή 

σημάδια ή σύμβολα. Όταν έχουμε περισσότερες από μια σειρά δεδομένων, τότε 

χρησιμοποιούμε για κάθε σειρά διαφορετικό σημάδι ή σύμβολο. Στο παραπάνω διάγραμμα 

για τη μια σειρά δεδομένων έχουμε χρησιμοποιήσει το Χ και για την άλλη το Ο. Επίσης 

συχνά χρησιμοποιούμε διαφορετικό είδος ή χρώμα για τη γραμμή μας. Ειδικά (στις λίγες 

φορές που δεν σημειώνουμε τους δείκτες) οι γραμμές μπορούν να έχουν διαφορετικό πάχος, 

να είναι διακεκομμένες (παύλες), διάστικτες (τελείες) κλπ. 

Τίτλος Διαγράμματος 

Δίνει μια πολύ συνοπτική περιγραφή του περιεχομένου του διαγράμματος. Για παράδειγμα 

μπορεί να είναι Θερμοκρασία δύο υγρών σε επαφή. 

Τίτλοι αξόνων 

Καλό είναι να έχουμε πάντα και τους τίτλους των αξόνων. Περιγράφουν συνοπτικά τα 

αντίστοιχα Φυσικά μεγέθη. Εφόσον έχουμε τίτλους αξόνων τότε στον καθένα από αυτούς 

πρέπει να βάζουμε σε παρένθεση και τις μονάδες του Φυσικού μεγέθους που 

αντιπροσωπεύουν οι αριθμοί του άξονα. Για παράδειγμα ο τίτλος του άξονα Χ μπορεί να 

είναι ο Χρόνος (min) και ο τίτλος του άξονα Ψ μπορεί να είναι η Θερμοκρασία (°C). 

Γραμμές πλέγματος 

Είναι οι γραμμές που είναι κάθετες στους άξονες και αντιστοιχούν σε συγκεκριμένες τιμές 

των φυσικών μεγεθών. Αν και δεν είναι υποχρεωτική η ύπαρξή τους, μας βοηθούν στη 

σχεδίαση και στην ανάγνωση των διαγραμμάτων. Μπορεί να αντιστοιχεί μια γραμμή για κάθε 

ένδειξη των αξόνων (όπως για τον άξονα Χ στο παραπάνω διάγραμμα) ή να υπάρχουν και 

ενδιάμεσες γραμμές (όπως για τον άξονα Ψ στο παραπάνω διάγραμμα). Όταν σχεδιάζουμε 

ένα διάγραμμα σε μιλιμετρέ χαρτί, τότε αυτές οι γραμμές πλέγματος ήδη υπάρχουν και είναι 

οι λεπτές και λίγο παχύτερες γραμμές του χαρτιού. 

Υπόμνημα 

Δείχνει το σχήμα του δείκτη και το είδος της γραμμής που χρησιμοποιείται για την κάθε 

σειρά με δεδομένα. Σε διάγραμμα που έχουμε μόνο μια σειρά δεδομένων δεν είναι 

απαραίτητο καθώς δε δίνει καμιά χρήσιμη πληροφορία. Όμως σε διάγραμμα με περισσότερες 

σειρές δεδομένων είναι απαραίτητο για να μπορούμε να ξεχωρίσουμε ποια σημάδια (δείκτες) 

και/ή ποια γραμμή αντιστοιχούν στην κάθε σειρά δεδομένων. 



Νίκος Σκουλίδης, Σημειώσεις Φυσικής Α` Γυμνασίου, 2018-2019, Διαγράμματα_1_2.docx 

Σχεδίαση του διαγράμματος  

Για να σχεδιάσουμε ένα διάγραμμα ακολουθούμε κάποια βήματα. Πρώτα από όλα 

χρειαζόμαστε τα δεδομένα. Αυτά μπορεί να προέρχονται από μετρήσεις ή από υπολογισμούς. 

Καλό είναι να τα έχουμε σε ένα πίνακα. Μετά χρειαζόμαστε ένα χαρτί για να σχεδιάσουμε το 

διάγραμμά μας. Προφανώς μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε ένα οποιοδήποτε χαρτί που σε 

αυτό θα έχουμε την περιοχή σχεδίασης. Όμως, για να γίνει ευκολότερη η δουλειά μας 

προτιμούμε να έχουμε ένα χαρτί που έχει έτοιμες γραμμές, τις γραμμές πλέγματος. 

Κατάλληλα τέτοια χαρτιά είναι αυτά με τα τετραγωνάκια ή τα μιλιμετρέ. Σε όσα ακολουθούν, 

θα θεωρήσουμε πως έχουμε χαρτί με τετραγωνάκια. Παρόμοια όμως γίνεται αν 

χρησιμοποιήσουμε μιλιμετρέ χαρτί. 

Μετρήσεις - Πίνακας δεδομένων 

Έστω λοιπόν πως έχουμε κάνει ένα πείραμα όπου 

μετράμε την επιμήκυνση ενός λάστιχου και που έχουμε 

κρεμάσει σε αυτό μια σταθερή μάζα, σε σχέση με το 

χρόνο. (Τα λάστιχα έχουν αυτό το χαρακτηριστικό, όταν 

τους ασκείται σταθερή δύναμη για αρκετή ώρα, τότε αυτά 

τεντώνονται περισσότερο, μέχρι ενός ορίου βέβαια). Έτσι, 

κρεμάσαμε το λάστιχο από ένα σταθερό σημείο και σε 

αυτό κρεμάσαμε ένα αντικείμενο με μάζα περίπου 

100 - 150 γραμμάρια (g), πχ ένα μπουκαλάκι νερό γεμάτο 

κατά το ¼ περίπου. Αμέσως μόλις σταθεροποιήθηκε σημειώσαμε το μήκος του. Μετά και 

κάθε 1 λεπτό της ώρας (1 min) μετρούσαμε πάλι το μήκος και υπολογίζαμε την επιμήκυνσή 

του. Σημειώσαμε τις μετρήσεις μας στον διπλανό πίνακα. 

Περιοχή σχεδίασης και τίτλοι 

Έστω τώρα πως έχουμε την 

περιοχή σχεδίασης στο χαρτί 

μας όπως φαίνεται στη διπ-

λανή Εικόνα 6. Προσθέτουμε 

τον τίτλο του διαγράμματος 

καθώς και τους τίτλους των 

δύο αξόνων. Δεν ξεχνάμε, 

στους τίτλους των αξόνων να 

βάλουμε σε παρένθεση και τις 

μονάδες που μετράμε την πο-

σότητα του κάθε άξονα. Έτσι 

όποιος δει το διάγραμμα, θα 

μπορεί καλύτερα να αντιλη-

φθεί το φαινόμενο. Όπως βλέ-

πετε, διαλέξαμε να βάλουμε 

τον χρόνο στον οριζόντιο 

άξονα και την επιμήκυνση στον κατακόρυφο. Συνήθως λοιπόν, βάζουμε στον οριζόντιο 

άξονα την ποσότητα που εμείς ελέγχουμε ή από αυτή εξαρτάται ο φαινόμενο και στον 

κατακόρυφο την ποσότητα που αλλάζει χωρίς την δική μας παρέμβαση. 

Βαθμονόμηση αξόνων 

Προχωράμε τώρα στην βαθμονόμηση των αξόνων. Ας δούμε αρχικά τον οριζόντιο άξονα 

ή άξονα του Χρόνου. Βρίσκουμε ποια είναι η μέγιστη (6 min) και ποια η ελάχιστη τιμή 

(0 min) από την αντίστοιχη στήλη του πίνακα τιμών μας. Βλέπουμε στην περιοχή σχεδίασης 

(Εικόνα 6) πως για τον οριζόντιο άξονα έχουμε συνολικά 28 «κουτάκια». Για να γίνει το 

διάγραμμά όσο το δυνατό πιο ευανάγνωστο, καλό είναι να «απλώσουμε» τις τιμές σε όσο το 

Χρόνος (min) Μήκος (cm) 

0 0 

1 1,1 

2 2,4 

3 4 

4 5,8 

5 7,8 

6 10 

 

Εικόνα 6. Περιοχή σχεδίασης και τίτλοι 
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δυνατό μεγαλύτερο πλάτος. Έτσι αν διαλέξουμε το κάθε 1 min να το αντιστοιχίσουμε σε 4  

«κουτάκια», θα έχουμε το καλύτερο αποτέλεσμα (χρειαζόμαστε 4 ³ 6 = 24 κουτάκια).  

Βάζουμε λοιπόν στην αρχή 

του άξονα το 0 (μηδέν) και ανά 

4 κουτάκια προς τα δεξιά τους 

αριθμούς 1, 2…., 6. Κάθε κου-

τάκι αντιστοιχεί σε ¼ min ή 

15 s (δευτερόλεπτα) Παρό-

μοια, για τον κατακόρυφο 

άξονα, βάζουμε στην αρχή του 

το 0 (μηδέν) και ανά ένα κου-

τάκι μπορούμε να βάλουμε 

τους αριθμούς 1, 2….., 10. 

Επειδή όμως γίνεται πολύ 

«πυκνός» αυτός ο άξονας, 

μπορούμε να τον αριθμήσουμε 

ανά 2 και όχι ανά ένα. Τελικά, 

επειδή και στους δύο άξονες 

περισσεύουν μερικά κουτάκια προς το τέλος τους, μπορούμε αν θέλουμε να συνεχίσουμε την 

αρίθμησή τους για λίγο ακόμη. Στην Εικόνα 7, βλέπουμε το τελικό αποτέλεσμα.  

Συμπλήρωση σημείων 

Για να βάλουμε στο διά-

γραμμά μας τα σημεία που α-

ντιστοιχούν στις τιμές του πί-

νακα ακολουθούμε τα παρα-

κάτω βήματα. Έστω λοιπόν 

πως θέλουμε να σημειώσουμε 

εκείνο το σημείο που αντιστοι-

χεί σε Χρόνο = 4 min και Επι-

μήκυνση = 5,8 cm (Εικόνα 8). 

1. Βρίσκουμε στον άξονα των 

Χρόνων το 4. 

2. Παρακολουθούμε την 

κάθετη γραμμή σε αυτόν τον 

άξονα (αν θέλουμε μπορούμε 

να την σημειώσουμε ελαφρά 

πάνω στην περιοχή 

σχεδίασης). 

3. Βρίσουμε στον άξονα των 

Επιμηκύνσεων το 5,8 (θα 

είναι κοντά στο 6). 

4. Παρακολουθούμε την 

κάθετη γραμμή σε αυτόν τον 

άξονα (επίσης και εδώ, αν 

θέλουμε την σημειώνουμε 

ελαφρά πάνω στην περιοχή 

σχεδίασης. 

5. Στο σημείο που συναντώ-

νται οι γραμμές του βήματος 

2 και του βήματος 4 (λέγεται 

 

Εικόνα 7. Βαθμονόμηση αξόνων 

 

Εικόνα 8. Συμπλήρωση ενός σημείου 

 

Εικόνα 9. Συμπλήρωση όλων των σημείων 
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και σημείο τομής των γραμμών), σημειώνουμε τον δείκτη μας. 

Με τον ίδιο τρόπο συμπληρώνουμε και όλα τα υπόλοιπα σημεία πάνω στο διάγραμμά μας. 

Το τελικό αποτέλεσμα φαίνεται στην Εικόνα 9. 

Προσθήκη γραμμής 

Τέλος, αν θέλουμε ή αν μας 

ζητηθεί, μπορούμε να προσθέ-

σουμε και μια γραμμή που να 

ακολουθεί τα σημεία μας. 

Αυτό μπορεί να γίνει με τρεις 

κυρίως τρόπους. 

1. Να συνδέσουμε τα 

διαδοχικά σημεία με ένα 

ευθύγραμμο τμήμα. 

2. Να σχεδιάσουμε μια 

καμπύλη και ομαλή γραμμή 

που να περνάει από τα 

σημεία. 

3. Να σχεδιάσουμε μια ομαλή 

γραμμή (ευθεία ή καμπύλη) 

που να περνάει όσο το 

δυνατό πιο κοντά από όλα τα σημεία.  

Το ποιον τρόπο θα διαλέξουμε εξαρτάται κυρίως από το τι μας δείχνει το διάγραμμα ή την 

απόσταση των σημείων μας. Αν αυτή η απόσταση είναι μικρή, τότε πιο εύκολο, χωρίς να 

είναι πολύ μακριά από την περιγραφή του φαινομένου, είναι να χρησιμοποιήσουμε τον πρώτο 

τρόπο. Στην Εικόνα 10 φαίνεται πια το διάγραμμα συμπληρωμένο και πλήρες. Προσέξτε πως 

δεν έχουμε βάλει υπόμνημα γιατί σχεδιάσαμε μόνο μια σειρά από δεδομένα. Αν έπρεπε να 

συμπληρώσουμε και δεύτερη σειρά, τότε θα ακολουθούσαμε όλα τα προηγούμενα βήματα 

και επιπλέον θα έπρεπε να προσθέσουμε και το υπόμνημα. 

Παρατηρήσεις 

Είπαμε πιο πάνω πως καλό 

είναι το διάγραμμά μας να 

«απλώνεται» σε όλη την περιο-

χή σχεδίασης και για αυτό 

βαθμονομήσαμε τον οριζόντιο 

άξονα με 1 min κάθε 4  τετρα-

γωνάκια. Επίσης, στον άξονα 

των επιμηκύνσεων σημειώ-

σαμε τις τιμές ανά 2 και όχι 

ανά 1, γιατί θα γίνονταν πολύ 

πυκνοί οι αριθμοί του άξονα. 

Στην Εικόνα 11 φαίνεται πως 

θα έμοιαζε το διάγραμμα αν 

δεν ακολουθούσαμε αυτές τις 

επιλογές. Το ποιο από τα δύο 

διαγράμματα, της Εικόνας 10 ή 

της Εικόνας 11 είναι περισσότερο ευανάγνωστο και λειτουργικό, είναι ολοφάνερο. 

Αν είχαμε χαρτί μιλιμετρέ, τότε κάθε τετραγωνάκι θα μπορούσε να είναι είτε το έντονο, 

δηλαδή αυτό που σχηματίζεται ανά 1 cm είτε το λιγότερο έντονο, δηλαδή αυτό που σχηματί-

ζεται ανά μισό cm. Με αυτό το χαρτί είναι πιο εύκολο να βρούμε τις ενδιάμεσες τιμές. 

 

Εικόνα 10. Προσθήκη γραμμής 

 

Εικόνα 11. Διαφορετική μορφή διαγράμματος 
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